Из опыта работы учителя математики
 высшей квалификационной  категории 
отличника народного просвещения РФ

Машковой Нины Павловны

Старинная задача.
     
Разделить 7 хлебов между 8 людьми.
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Мы хотели узнать:

Что такое доли и ломаное число?

Как возникли ломаные числа?

Что с такими числами можно делать?

Какими свойствами они обладают?

Можно ли использовать эти числа при решении задач и каких задач?

Из истории возникновения дробей.

На протяжении многих веков на языках разных народов ломаным числом  именовали дробь. Необходимость в дробях возникла на ранней ступени развития человечества. Так, по- видимому, делёж десятка плодов между членами большой семьи или добычи, состоящей из двух-трех кроликов, между большим числом участников охоты заставлял людей обращаться к дробям. Первой дробью была половина.


Для того, чтобы из одного получить половину, надо разделить единицу, или «разломить» её, на два. Вот отсюда и пошло название ломаные числа. Теперь их называют дробями.

Различают три типа дробей:

1)Единичные дроби (аликвотны) или  доли, например 1/2, 1/3,1/4 и т. д.

2)Дроби систематические ,т.е. Дроби, у которых знаменатель выражается степенью числа ,например, степенью числа 10 или 60.

3)Дроби общего вида , у которых числителем и знаменателем может быть любое число.


Существуют дроби «ложные»-неправильные и «реальные»- правильные.
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             Запись дробей в Египте.
Путешествуя по морю Дробей, мы увидели на одном из берегов

 необыкновенный цветок. При цветке имелось письмо:

«Ежели ты сумеешь на каждом лепестке из двух дробей большую выбрать, то из букв, к которым те большие дроби привязаны, словцо сложится. Заветное словцо-то! Оно такую вещь означает, без которой ни одна Варвара-краса прожить не может».
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Правила действий с дробями.

Урок математики в 5-б классе.

Тема: Решение примеров на все действия с обыкновенными дробями.

Цели урока:

1. Отработать навыки выполнения действий  с обыкновенными дробями;

2. воспитание уважения к труду, уважения к товарищам (умение слушать других); самостоятельности, преодоление трудностей;

3. развитие умений устанавливать общие и различные признаки: анализировать и классифицировать; делать выводы; творчески подходить к решению разнообразных задач, оценивать результаты выполненных действий; 

4. развитие умений работать в должном темпе – читать, писать, вычислять.

Ход урока

1. Организационный момент

-Запись даты, классной работы, темы урока;

-объявление (постановка) задач урока. Чему мы должны научиться сегодня?

2. Закрепление

2.1 Распределите примеры по группам. Определите: по - какому признаку произвели распределение?
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Ответы:

Группы: 

	1.1    
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1.2   
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Задание:

1) Сформулировать правила выполнения действий.

2) Устно: Вычислите значения первых примеров каждой группы.

2.2 Выполните действия:

1. 
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решение

решение


-что общего в этих примерах и чем они отличаются?

2.Расставьте в выражении 
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 скобки так, чтобы значение его
А) не изменилось; 
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Б) изменилось 
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3. Вычислите наиболее простым способом:

А) 
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Б) №234 (а, в)

                а) 
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                в) 
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В) Устно
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4. Решите пример. Результаты промежуточных действий вы можете найти в столбике справа. Совпали ли они с вашими? Если нет, то найдите ошибки.
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Решение
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3.Дома №234 (б, г) – рациональный счёт,

             №233 (б)    - пример на все действия.

Урок математики в 7 классе.

Тема: Приведение подобных слагаемых.

Цели урока:

1) формирование навыка приведения подобных слагаемых; применение правил раскрытия скобок;

2) развитие умений устанавливать общие и различные признаки: анализировать и классифицировать; делать выводы; 

3) развитие логического мышления; творческого подхода к решению задач; 

4) развитие самостоятельности;

5) воспитание культуры труда, умения слушать других (уважения к одноклассникам);

6) развитие умений работать в должном темпе – читать, писать, вычислять.

Задачи: Организовать совместную деятельность с учащимися; создать условия для саморазвития, самореализации учащихся.

Ход урока:

1. Организационный момент

-Запись даты, темы урока, объявление цели урока.

2.Проверка домашнего задания: актуализация прежних знаний.


Распределите выражения по группам. Определите признак, по которому произвели распределение:

4y+5y-y; (2a-1)+(3-4a); b(m-7b)-7b; m(k-3)-k(m-5); -9a-6a-3a; (a+b)-(a-b)-(b-a); 5c-4+2c; 2(7-x)-(4-2x); a(m+n)-(p+an); a-(a+(7-a)); (a+c)+(b-x)+(x-a); -a-5a-7+1

Группы:

	I          4y+5y-y

           -9a-6a-3a

           5c-4+2c

           -a-5a-7+1
	Возможность приведения подобных сразу (устно)
	Ответы:

8y

-18a

7c-4

-6a-6

	II        (2a-1)+(3-4a)

         (a+b)-(a-b)-(b-a)

         (a+c)+(b-x)+(x-a)

         a-(a+(7-a))
	Необходимость раскрытия скобок, если перед ними стоит знак «+» или «-« 

Проверить упрощение первых двух (из домашнего задания

Проверить упрощение первых двух (из домашнего задания)

Д. з. №397 (в, г)

Выполнить самостоятельно последнее


	2-2a

b+a

a-7

	III     m(k-3)-k(m-5)

         b(m-7b)-7b

         2(7-x)-(4-2x)

         a(m+n)-(p+an)
	Необходимость при раскрытии скобок применить распределительный закон умножения, а затем привести подобные.

Проверить упрощение первых двух (из домашнего задания)

Д. з. №399 (а, г)

Выполнить самостоятельно последнее
	-3m+5k

bm-14b

am-p


3. Закрепление

3.1Арифметический фокус


«Задумайте число, прибавьте к нему 2, результат умножьте на 2, затем прибавьте 3, вычтите из полученного результата задуманное число, прибавьте 5, снова вычтите задуманное число и у вас получилось 12».


Как я угадала результат?

Нужно составить выражение и упростить его:

(x+2)*2+3-x+5-x=2*x+4+3-x+5-x=12


Домашнее задание: №406 (б, в), 408 (б, г), 410 (б, г).

3.2Выполнение упражнений

№407 Учащиеся выполняли на доске упражнения на приведение подобных слагаемых и затем стерли знаки между слагаемыми. Восстановите запись:

7a   5b   3a   b   4b   4a=10b

7a   5b   3a   b   4b   4a=6a

Решение:

         7a+5b-3a+b+4b-4a=10b;

          7a-5b+3a+b+4b-4a=6a;

 или   7a+5b+3a-b-4b-4a=6а.

№409 Расставьте скобки так, чтобы путем преобразования левой части равенства можно было получить правую часть:

А) 2k-a-k-a=k

Б) 2k-a-k-a=k-a

В) ab+1-ab+1=0

Г) ab+1-ab+1=b+1

Решение:

         А) 2k-a-(k-a)=k;

         Б)  2(k-a)-(k-a)=k-a;

         В)  (ab+1)-(ab+1)=0;

         Г)  аb+(1-a)b+1=b+1

№411 Автомобиль находился в пути 5 часов. Из этого времени tч он ехал по проселочной дороге, а остальное время – по шоссе. Составьте выражение для определения пути, пройденного автомобилем, если по проселочной дороге он ехал со скоростью 20км/ч, а по шоссе – со скоростью 60км/ч. Сколько километров проехал автомобиль, если: t=1ч? t=1,5ч? t=2,5ч?
Решение: S=20t+60(5-t)=20t+300-60t=300-40t (км),

если t=1,5ч, то S=300-40*1,5=240(км),

если t=2,5, то S=300-40*2,5=200(км).

№412 Лодка плыла некоторое время по течению реки и столько же времени против течения. Докажите, что для того, чтобы проплыть такое же расстояние в стоячей воде, потребуется столько же времени?

Решение: tч – затраченное время (по течению и против течения)

 v км/ч – собственная скорость,

 m км/ч – скорость течения реки,

(v+m)t+(v-m)t=2vt

S=2vt

Время для движения в стоячей воде: 
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Вывод: Значения математики и математических методов и языка очень велико. Математические (алгебраические) методы позволяют очень быстро разрешить многие жизненные ситуации.

5





4





6





7





2





3





М-24/25


Л-19/11





О-17/3


И-23/7





Т-2/5


Р-9/14





А-11/12


Я-7/9





К-9/11


Ф-7/11





С-2/11


З-3/7





Е-5/14


У-7/20





1





ОТВЕТ:


Зеркало.
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